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Posudek na dizertaci kolegy Ing. Richarda Neuwirtha „ "Poptávka na trhu 

wellness služeb v ČR a v zahraničí“ 

Prof. PhDr. Anna Hogenová, CSc.  

    K posouzení finální podoby dizertační práce kolegy Ing. Richarda Neuwirtha 

využívám posudek, jenž byl mnou napsán u příležitosti male obhajoby na katedře VŠE. 

Autor doplnil postřehy a problemy, které mu byly v rámci malé obhajoby na katedře 

sděleny, jež zde byly velmi podrobně diskutovány.   

   Předložená dizertace tematizuje velmi zajímavý fenomén dnešního společenského i 

individuálního života. Je jím “wellness”, jenž je autorem koncipován jako entita 

sociologická, ekonomická, etická; s aspekty historickými i filosofickými. Autorovi nelze 

upřít snahu  zasadit tento fenomén do souvislostí širších, než je pouze hledisko 

ekonomické a tržní.  

    Tím se před čtenářem otevírá konotační prostor pro tázání a odpovídání, prostor jenž 

je zvlášť důležitý pro naši současnost, kdy je zapotřebí porozumět novým způsobem 

tomu, co platilo doposud. Jde především o pasáže věnované problematice služeb, jež 

jsou zákazníkovi nabízeny. Velmi často se setkáváme s názory, že nové “balíčky” 

nabídek jsou sofistikovaně promyšleny s jediným cílem: dostat  ze zákazníka více peněz,  

a to způsobem, jenž má být tak nenápadný, že ani zákazník si toho moc nevšimne.  

    Kolega Neuwirth si je plně vědom tohoto problému, jenž je velmi aktuální, živý a 

téměř neřešený.  Proto je jeho práce velmi kvalitním přínosem do teorie  “wellness”, 

jenž v tomto ohledu může působit jako paradigma pro řešení podobné problematiky i v 

jiných oblastech ekonomického podnikání a reflexe této činnosti u normálního 

spotřebitele. To je akcent, který je pro mne, jako pro člověka s filosofickou erudicí, 

velmi důležitý a je nutné kolegu Neuwirtha za to pochválit.  

    Počíná se velmi poctivě, nic nepředstírá, což je vidět i při snaze podat přesnou definici 

fenoménu “wellness”.  Uvědomuje si, že platnost tohoto pojmu se nedá definovat  “clare 

et distincte”, že má před sebou významovou platnost “lehce plovoucího charakteru”,  

jenž je vždy závislý na situačním kontextu a historicitě pohledu daného subjektu na jeho 

obsah. Je také pozoruhodné, že autor textu hledá podobnosti i v antickém Řecku, 

protože koneckonců evropský člověk je vždy současně “ řeckým člověkem”. Uvědomuje 
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si, že “hédoné” je fenomén, jenž byl v antické době velmi analyzován, kritizován i 

podtrhován.  Skoda jen, že si autor nevšilml, jak je definován člověk např. ve filosofii 

Heideggerově, kde je Homo consumere pochopen jako pasivní bytost, jíž jsou 

podsunovány potřeby, které mají sloužit tržním cílům. Jsou zde velmi zajímavé 

fenomény, jako hnapř. “Gestell” a “Machenschaft”, které by mohly být s úspěchem 

využity v této práci, protože tato dizertace se zaměřuje právě na fenomén “Wellness”. 

    Struktura předložené práce je vedena velmi poctivou formální snahou zachovat 

všechny principy vědecké práce, proto kolega definuje cíle, hypotézy, předpoklady, 

popisuje naprosto přehledně používané metody; nechybí diskuse a samozřejmě i 

patřičně rozvedený závěr s literaturou na konci textu.  

    Vlastní problematika je věnována analýze “wellness” z pohledu zákazníka, 

podnikatele a to vše vyúsťuje do problematiky trhu jakožto nejvyššího účelu celé 

dosavadní přehledové části.  Dizertace je tedy vedena i snahou pomáhat v praktickém 

ohledu, to znamená chce zmapovat problematiku a usměrňovat porozumění čtenáře do 

souvislostí, které by mu umožnily zkvalitňovat podnikání v této oblasti. Tomu slouží i 

kapitola “Marketing a marketingový výzkum,  “Výzkum  poptávky po wellness službách 

v ČR” aj. Zde se skrývá vlastní jádro předložené dizertace. Z pohledu filosofického lze 

jen dodat, použité metody jsou naprosto relevantní, jsou analyticky odůvodněné a 

přesné. Celý výzkum je velmi pečlivě popsán, nechybí výběr a řazení otázek, popis 

vlastní organizace výzkumu, vyhodnocení získaných dat. K tomu autor dokládá 

demografické údaje, popisuje oblast skladby sportů i způsob trávení wellness víkendů a 

relaxačních částí dne.  

    Autor dizertace se snaží přinést před čtenáře celek problematiky tržního využívání 

fenoménu “wellness” , neopomene žádnou z objektivních i subjektivních podmíněností, 

což práci přináší nejen tepretický, ale i praktický význam. A tak se čtenář dozví i o 

hodnocení provozoven, o názorech klientů na cenu vybraných služeb, vedle toho je 

konfrontován se znalostí reflexe pojmu wellness; a to i v pohledu na srovnání se 

zahraničím.  Nechybí ani prognostické úvahy v oblasti současných trendů světového 

lázeňství v prostoupenosti nárokem na kvalitu komunikační politiky, jež má tvořit ten 

nejvyšší rámec pro služby daného charakteru.  

    V závěru autor píše, cituji: “ Hlavním smyslem této práce byla snaha popsat poptávku 

existující v oboru wellness služeb a srovnat danou situaci v České republice s vybranou 
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oblastí v zahraničí. Tohoto cíle se podařilo částečně dosáhnout, i když předem nebyly 

známy obtíže, které nastaly při vyhledávání pro tento účel vhodných zahraničních 

materiálů. Přesto lze konstatovat, že z celkového pohledu byl smysl práce naplněn.“  Tato 

úvodní pasáž závěru svědčí o poctivosti autorovy erudice, přes nespornou kvalitu 

předložených informací, které jsou skvělým základem pro teoretickou i praktickou 

reflexi celého předloženého dizertačního textu. Sběr dat vycházel z dobře stanovených 

otázek výzkumu, byl prováděn správným způsobem a to samé lze říci i o interpretaci 

naměřených a získaných dat. Vše představuje materiál velmi dobře falzifikovatelný 

v celé řadě podobných výzkumů, které se naprosto určitě realizují na všech školách 

ekonomického zaměření. Výsledek těchto výzkumů je využitelný nejen v praktickém 

ohledu v tržním podnikání, ale i v teorii a v predikci dalších vývojových trendů v této 

oblasti. V závěru lze konstatovat: předložená dizertace splňuje nároky kladené na 

vědeckou práci k získání titulu PhD., plně ji doporučuji; a to z hlediska věcného i 

formálního. Do rozpravy si dovoluji autorovi položit tyto otázky:  

Je jistá teoretická vágnost pojmu „wellness“ na škodu jeho praktickému využívání na 

trhu? Proč nemůže být tento pojem striktně logicky určen jako je tomu u pojmů a entit 

matematického charakteru? Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě před příslušnou 

komisí.  

 

 

 

 

 

 

 V Praze dne 28. 4. 2012                                       prof. PhDr. Anna Hogenová, CSc.     
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